

EL DEBATE DE AYER

Los que hablan y los que callan

El decaído y estéril debate de Marruecos logró ayer un momento de elevación y brillantez, gracias al ministro de Estado, señor González Hontria. Consideró es la competencia del joven político en todas las cuestiones que integran el problema marroquí: de esa competencia dió ayer prueba cumplida. Y tuvo, además, su notable discurso grandes aciertos de expresión: la frase feliz, la palabra exacta, la entonación serena y segura de quien habla de lo que sabe y dice lo que siente.

Sin insistir en la rebusca de culpabilidades que parece, en muchos, más que propósito fiscalizador, afán de revolver el fango, puso su vista en el porvenir; y con precisión suficiente, sin olvidar las limitaciones que la prudencia debe poner a la palabra del gobernante en asunto de tanta entidad como el de Marruecos, más grave aún por hallarse en tramitación sangrienta, trató la política que el Gobierno sigue y seguirá en Marruecos: de castigo a las cabillas rebeldes; de protectorado, pacífico cuanto posible sea, y ahorrando, también en la medida que los acontecimientos permitan, la intervención directa y material de España, en la zona a la cual no llegó aún el eco de nuestras armas.

Con razón, pues, decía el señor Maura que no se puede acusar al Gobierno de callar su parecer ante el primero de los problemas actuales. Al presentarse al Parlamento fué el propio jefe del Gabinete quien expuso la política del Gobierno: en sucesivas intervenciones, fué exponiendo el ministerio de la Guerra cuanto el Consejo acordó en orden al aspecto militar del problema, y ayer, en fin, en nombre del Gobierno entero, con posterior aprobación expresa y tardativa del señor Maura, definió el ministro de Estado la política—en estricto sentido—del Gobierno en Marruecos.

No acertamos a comprender qué fines perseguía el conde de Romanones pi-

diendo al Gobierno más amplios escalamientos. Bien está—ayer lo elogiamos—su propósito de que el Gobierno encuadra el desmandado debate, y por eso nos pareció plausible la proposición incidental que con mala fortuna defendió. Porque a esa finalidad de la posición del velemito e indisciplinado jefe liberal se adelantó ayer el ministro de Estado, y en su discurso y en los anteriores del ministro de la Guerra y del presidente del Consejo hay, de sobra, temas sobre los cuales puede y debe deliberar el Parlamento. El Gobierno ha presentado ya su ponencia: «por qué callan los jefes de minorías?

Tal reproche les hizo, con razón, el señor Maura. «Mantienen o rectifican los jefes de grupo, después del desastre de julio, los juicios emitidos y la conducta practicada durante diez años? Y

La impresión de los financieros era que la emisión ha constituido un gran éxito, que demuestra que el déficit no ha quedado el crédito del Tesoro.

Les sumas más importantes de que tenemos noticia han sido pedidas por las siguientes entidades:

Banco Español del Río de la Plata, 60 millones, Madrid y sucursales; Hispano-American, Madrid, 40; Español de Crédito, 20; Central, 15 en Madrid y cinco en las sucursales; Caja de pensiones del personal del Banco de España, 10; Banco Urquiza, 12 ½; Banco Hipotecario, 6 ¾; Banco Sáinz, cinco; Banca López Quesada, cuatro en Madrid, uno en Barcelona y dos en Bilbao; Instituto Nacional de Previsión, tres; Caja Postal de Ahorros, tres; Consorcio Bancario, 1,75; Corrales, tres.

OBLIGACIONES DEL TESORO

La emisión cerrada

Madrid cubrió 181 millones; Bilbao, 445, y Barcelona, 164

A las diez de la mañana de ayer se abrió la anunciada suscripción pública de obligaciones del Tesoro a tres meses fecha, con el 5 por 100 anual de interés.

La suscripción era por cantidad ilimitada, la cual ofrece al pequeño obligacionista la seguridad de que, al no haber plazos, recibirá los títulos solicitados. Esta circunstancia hizo que el Banco de España se viera desde primera hora muy concurrencia, formándose dos largas «cobras» de suscriptores.

A las once de la mañana iban pedidos alrededor de 30 millones de pesetas; a las doce, 46; a la una, 84.385.500; a las dos la cantidad ascendía a 113 millones de pesos.

La impresión de los financieros era que la emisión ha constituido un gran éxito, que demuestra que el déficit no ha quedado el crédito del Tesoro.

Les sumas más importantes de que tenemos noticia han sido pedidas por las siguientes entidades:

Banco Español del Río de la Plata, 60 millones, Madrid y sucursales; Hispano-American, Madrid, 40; Español de Crédito, 20; Central, 15 en Madrid y cinco en las sucursales; Caja de pensiones del personal del Banco de España, 10; Banco Urquiza, 12 ½; Banco Hipotecario, 6 ¾; Banco Sáinz, cinco; Banca López Quesada, cuatro en Madrid, uno en Barcelona y dos en Bilbao; Instituto Nacional de Previsión, tres; Caja Postal de Ahorros, tres; Consorcio Bancario, 1,75; Corrales, tres.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE HACIENDA

El ministro de Hacienda manifestó a los periodistas en el Congreso que a las dos de la tarde había quedado cerrada la suscripción a la emisión de bonos del Tesoro con un éxito completo, porque ha sido suscrita más dinero del que él estimaba preciso.

«Claro es—añadió—que se acepta todo el capital suscrito, porque en estos tiempos todo el dinero es poco.»

Dijo, por último, que al empréstimo acudió no toda la Banca, sino gran número de particulares; el verdadero ahorro nacional.

La cantidad suscrita en Madrid es de 181.848.000 pesetas.

Barcelona, 164.927.000 pesetas. Cincuenta y cuatro suscriptores. El Banco de Barcelona ha suscrito por 20 millones.

Bilbao, 445.715.500 pesetas.

Cádiz, 1.504.000 pesetas. Cincuenta y cuatro suscriptores.

Córdoba, 629.000 pesetas.

Coruña, ocho millones de pesetas.

Vitoria, 80 millones.

Zaragoza, 20.568.500 pesetas. El Banco de Aragón ha suscrito 15 millones.

EL MINISTRO SATISFECHO

El ministro de Hacienda ha facilitado hoy la siguiente nota:

«La suscripción de obligaciones del Tesoro ha superado todas mis esperanzas: la cantidad suscrita es de 1.350 millones, de los cuales corresponden 181 millones a la Central y 1.175 a las sucursales.

L tanto o más que la cantidad suscrita es importante el número extraordinario de suscriptores. No se conoce una cifra total, pero por los datos recibidos puede afirmarse que excede considerablemente a la de todas las suscripciones anteriores de fondos del Estado.

Con el éxito de la suscripción queda absolutamente salvada la situación más difícil que jamás se hubla presentado al Tesoro con el vencimiento en primer lugar de 1.350 millones de las obligaciones actualmente en circulación y con la necesidad de hacer frente al déficit inicial del presupuesto en curso, y a las atenciones extraordinarias que la empresa de Marruecos ocasiona. Si el ahorro español no hubiese acudido a ofrecer espontáneamente al Estado su concurso, como los gastos considerables a que éste tiene que hacer frente, son inexcusables, se hubiera creado una situación preñada de peligros, pues ella podía forzar al Gobierno a pedir grandes anticipos al Banco de España, con las gravísimas consecuencias que esta política ha producido en todos los países que se han visto obligados a seguirla.

Con la cantidad recogida, no sólo quedan plenamente cubiertas todas las necesidades del Tesoro por durante el ejercicio económico actual, sino que permitirá al Estado afrontar el vencimiento de primero de enero en condiciones excepcionalmente ventajosas.

Hoy puedo hacer público el motivo que me obligó a no fijar límite de cantidad para la suscripción anunciada, que en realidad no fué otro que la necesidad de no exponerse a un fracaso que hubiera tenido, para la operación que debía realizarse en primer lugar, consecuencias funestas.

Y la situación del mercado y la época en que debía realizarse la operación (que ha sido siempre la mayor escasez de dinero) obligaba a tomar máximas apreciaciones para que en ningún caso se diera la sensación de un fraude.

El éxito se debe a todos, pero de una manera especialísima al Banco de España, a la banca privada y a los agentes y corredores, que han realizado un máximo esfuerzo cerca de su clientela para que ésta acudiera a la suscripción.

Viñetas de la guerra

EL RELIGIOSO-SOLDADO

En el expolio de Monte Arruit apareció el cadáver de un capellán castrense, apresuró si los emblemáticos de su sagrado ministerio bastaban para identificar que lo era. Durante horas, una duda, una macabra y santa rivalidad pareció disputarse aquella osamenta. ¿De quién era? La actitud advirianza tuvo solución bien pronto. En Zelutin se había encontrado el cuerpo otro sacerdote, quien buscaban por el momento, y espaciado osario. El mártir de Monte Arruit era, pues, don José María Campoy, capellán del regimiento de Alcántara. Y, lector, el frío de sus posteriores hermosos, de los piadosos servicios a sus últimas horas, lo habrá visto anecdótico, desmenuzado, mezclado sin relieve alguno, con el de otros cien actos meritorios, revestido, como estuvo él mismo, entre doce veces de víctimas de la persecución sectaria. La concordia se hizo. Y por doquier, los religiosos franceses, reanimados muchos de ellos, como camilleros, enfermeros, anteriores, confesores, ejercieron su augusta misión. Casi no hubo francés beligerante que muriera sin recibir en sus labios, en una u otra forma, el beso del Señor; donde no pudo llegar la comunión, llegó la absolución, la plegaria del tránsito eterno. Francia entera se rindió ante el genio, el momento doloroso en que exploró Primo de Rivera, entre los curiosos misericordiosos de la carinosa Juana Martínez y los auxiliares áureos del capellán de Alcántara. Por la Patria, por la humanidad, por Dios, sacrificaron y expusieron los tres sus vidas, ni tan si, por no haber ardido en todos los pechos con igual brío ese triple ideal, se llevó al cruel trance de la acusación inverosímil, cuya incognita sólo podemos escribir aún con un signo de interrogación, roto siempre, tifoso así la sangre o el bocorno!

Mas es que el caso de Campoy no es el único en que la Iglesia, removiendo tradiciones de tiempos gloriosos, impulsó a sus ministros a esperar serenos la muerte, bajo la sombra del pabellón de España. Desgraciadamente, los días luminosos de Cisneros, algo sobre de esa las costas africanas. Y, en la campaña actual, un día otro capellán, despidiendo halos y granadas, en las estribaciones del siniestro Gururui, continuó impenitente en el ejercicio de su santa misión, buscando junto a las paranguetas de aldeas, la insignia de la Legión de Honor o la cruz de la Guerra proclaimada, más que el cumplimiento de un deber, el zagrado arrepentimiento de un pueblo, que, cegado por la impiedad, había dejado de ver el tesoro de bienes que, para los momentos culminantes de la vida colectiva como de la vida privada, guarda pronta nuestra Religión.

No; no debe ser España, la España de Jiménez de Rada y de González de Meneses, más ingrata con su clero militar, ocasional o permanente, que lo fué la Francia de Combes. Y si algún estímulo necesita para ensalzarla, le bastará con alzar la vista hacia las recién dominadas crestas de Taxuda. Por ellas, sobre el pico más elevado de «La Espina», leáanse los telegramas de ayer, se ve aún perlarse, como de costumbre muy por lo alto, numerosas aldeas, la figura del traje avisador, el padre Revilla, arriando al Tercio, la cruz en la mano, a cuerpo descubierto. Pero más al descubrirlo todavía su alma de cruzado y de patriota.

F. DE LLANOS Y TORRIGLIA

POR EL DESARROLLO

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

EN MUNICH

(SERVICIO RADITELÉGRAFICO)

LONDRES, 4.—En la Cámara de los Comunes se aprobó hoy una moción de Cleyne favorable a la Conferencia de Washington.

Chamberlain pronunció un discurso explicando la política del Gobierno relativa al desarme.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

NUEVO NUNCIO

(SERVICIO RADITELÉGRAFICO)

MUNICH, 4.—Monseñor Vassallo di Torregrossa ha sido nombrado Nuncio en Munich, en sustitución de monseñor Pacelli.

NUEVO NUNCIO

(SERVICIO RADITELÉGRAFICO)

NUEVO NUNCIO

corona la empresa. (El señor marqués de VALDERPEY: «¿De modo que es la anulación del Raisuni?») Y al lado allá de esa cortina, sirviendo, por decirlo así, de topo entre la región más propiamente insombrada y la región que completamente aspiramos a someter, una faja más o menos amplia, donde nuestras posiciones, especialmente establecidas en el litoral, sirvan de apoyo a los jefes de los núcleos de acción amigos que podíamos establecer, procurando nosotros intervenir lo menos posible en su vida interior.

Segunda región: región oriental. Allí, la suerte adversa nos ha obligado de momento a abandonar territorios que, no solamente habíamos ocupado militarmente, sino donde Empresas españolas habían establecido su acción, invirtiendo susca, capitales canadienses, y los otros colonos argelinos algunos que habían levantado el campo de aquella provincia para venir a establecerse a la sombra de nuestro Protectorado; recursos también dignos de consideración; donde había un ferrocarril construido por el Estado; carreteras en número y en forma que habían merecido la admiración de los visitantes de aquél territorio; signos y medios de civilización. Pero con eso y todo, no es a mi juicio, lo caratterístico de la hora presente, no es sólo el abandono de lo a que me refiero: es caratterístico con ello, a mi juicio, la atmósfera moral que se ha creado.

El escarmiento es lo primero

La vispera teníamos en el Río amigos y enemigos, adversarios renegados y almas agraciadas a nuestros beneficios; gentes que solamente se habían sometido por necesidad, y gentes que veían en nosotros la solución efectiva para la prosperidad de su patria; y al día siguiente de los sucesos de julio no teníamos más que adversarios. ¿Por qué? ¿Cómo se ha realizado esa transformación que, repito, es, a mi juicio, la que distingue esta campaña de las pasadas? Se presenta la explicación de que los renegados desaparecen, de que el espíritu de patria renació en las almas y se hizo la solidaridad nacional en el odio contra nosotros.

Allí, sí; con los sucesos de julio vino en unos los embriagues del triunfo, vino en otros el temor de parecer sospiciosos, vino la codicia del botín; pero entra en su entendimiento una idea nueva: han venido, pueden vencer para siempre, pueden expulsar a España de su zona para siempre —ignominiosamente y al calor de esa idea, al contagio, que de todos los contagios es más fácil en ese pueblo, de la rapina y de la sangre, se cometen los más tremendos crímenes, los más espantosos horrores, como quizás no se recordan en ninguna campaña de país civilizado con país barbaro. Pero pasan las semanas, y España empieza su avance, y se da cuenta, por la acumulación de los recursos, por la iniciación de las operaciones, de que España no se retira, y a esa luz, que penetra en su cerebro, se ilumina el fondo de las conciencias, y los terribles, espantables crímenes que se han cometido los ven claros, y al verlos, esas gentes se funden, no en la solidaridad del crimen y del remordimiento (Muy bien, muy bien); porque no les parece posible, porque no pueden creer, quereremos perdonarles, y no podrían creer: que la justicia se impone a todas las conciencias, y lo mismo que la justicia clama en la conciencia del pueblo español una sanción y un escarmiento, en la conciencia suya, de una manera obscena, ésta que no se les puede perdonar. Y no por nuestro propio prestigio, por el restablecimiento de la sanción en sus propias conciencias, el escarmiento es lo primero: que ellos mismos no creían que el abismo de desprecio suyo cuando sobre él haya tendido un puente la justicia de nuestras armas. (Aplausos.)

Y este es el grande, el ingente problema que el Gobierno de su majestad y el Ejército español tienen en estos momentos deante de sí: castigar. ¿Cómo? ¿Cuándo? Yo podría contestar lo que en el ánimo de todos está, sin duda, presente, que castigo que se alcanza en un combate, castigo que al azar de las granadas y de las balas escegen, no los que más pelean, sino los que la casualidad puso al alcance de esos instrumentos de guerra, no es escarmiento bastante. Y si no lo es, ¿qué podría yo decir?

Que comparezca la zona en que habitualmente viven las cabillas que se distinguieron por sus más tremendos crímenes y sus más horribles traciciones; que, dada la situación del país, su manera de ser geográfica y estratégica, la ocupación tendría que ser también de una manera transitoria y provisional, mediante el establecimiento de una corona fortificada; que, así hecho, el Majzen, potestad legítima de la zona, consagrarse a su servicio y prohibir la vuelta a él de los habitantes que antes lo pobraron, y los que quieran volver tendrán que someterse a las condiciones que se les imponga; y los que, perpetuamente permanecieren extraviados. (Muy bien, muy bien.) Pero, ¿qué es eso sin precisiones geográficas y sin determinación específica de condiciones? ¡Ah! pero eso será entrar en el examen público de planes que no podemos ante el enemigo, en estas circunstancias, descubrir. A mí y al Gobierno, que tan claros y netos estemos siendo en la expresión de nuestro pensamiento, eso no se nos puede pedir en estos instantes.

Luego, más allá de la cortina, un concepto y una forma parecida a aquella de que hablaba tratando de la región occidental, y entre las dos zonas así constituidas, la zona de la región de Yebala y la zona de la región de Melilla, un trozo de territorio dominado por el Gobierno tendrá más libertad y espontaneidad, donde el Gobierno podrá aplicar mejor su propio criterio, donde se verá claramente, en el desarrollo de los acontecimientos, si la fortuna nos acompaña y la confianza del Parlamento, del país y de la Corona se nos sigue dispensando, como la preferencia de los medios que emplearemos, estará determinada por los compromisos que los más de los que están aquí han adquirido, para con nuestros conciudadanos; si la ayuda y asistencia armada, será conforme al criterio de posiciones, principalmente en el litoral, y de operaciones por medio de columnas que impongan el respeto desde lejos, pero no de líneas fortificadas; se aplicará también el criterio de constituir fuerzas indígenas bajo la dependencia de los caudiles, buscando, con predilección, medios que no sean la acción material y directa española.

Y ya se verá asimismo, señores diputados, cuán grande, cuán viva es nuestra impaciencia porque no sea menor tener a la disposición del alto comisario y arrebatados a la agricultura, a la industria y a la cultura nacionales, los grandes elementos, brazos, cerebros y dinero, que los acontecimientos nos han forzado a desviar del cauce normal de la vida patria; ya se verá que, si hay alguien que precede a los demás en el diseño de la reparación de las tropas, la reducción de los contingentes del otro lado del Estrecho a límites en armonía con la capacidad financiera de la nación, somos nosotros, porque es nuestro deber y porque, más de cerca y más en detalle que la opinión pública y que el Parlamento tocamos las proporciones del asunto.

Ese aspecto del problema era, he dicho, el de la asistencia armada. Mas cuando tenemos una autoridad indígena normalmente constituida, funcionando en nuestra zona y la habíamos provisto, directa o indirectamente, de los medios materiales necesarios para mantener la tranquilidad y crea-

un ambiente en que nuestro Protectorado se pueda ejercitar de otra manera que hasta aquí, ¿qué pediremos a los indígenas?

El nivel moral e intelectual de los indígenas

En nuestro ánimo hoy tres direcciones principales en las que esas reformas habrán de llevarse a cabo, mejor dicho, se están llevando. Una de ellas es el levantamiento de la región más propiamente insombrada y la región que completamente aspiramos a someter, una faja más o menos amplia, donde nuestras posiciones, especialmente establecidas en el litoral, sirvan de apoyo a los jefes de los núcleos de acción amigos que podíamos establecer, procurando nosotros intervenir lo menos posible en su vida interior.

Segunda región: región oriental. Allí, la suerte adversa nos ha obligado de momento a abandonar territorios que, no solamente habíamos ocupado militarmente, sino donde Empresas españolas habían establecido su acción, invirtiendo susca, capitales canadienses, y los otros colonos argelinos algunos que habían levantado el campo de aquella provincia para venir a establecerse a la sombra de nuestro Protectorado; recursos también dignos de consideración; donde había un ferrocarril construido por el Estado; carreteras en número y en forma que habían merecido la admiración de los visitantes del Consejo de ministros, no utilizados, hasta la cifra de unos 15 millones de pesetas; y muy pronto también, conforme a las deliberaciones del Consejo de ministros, se someterá un proyecto de ley para que se invierta allí una cifra alrededor de 60 millones de pesetas, en varios ejecutivos, destinados al mismo propósito.

Tercer objeto: Desenvolver la colonización rural española.

Confía el Tratado de 1912 la intervención del Gobierno de su majestad en los asuntos marroquíes a un alto comisario; y se planteaba por el señor marqués de Burell la cuestión de si éste debe ser un paisano o un militar. Yo he sostenido siempre que mientras la tranquilidad de Marruecos depende en la medida que hoy de la presencia de grandes contingentes militares, el alto comisario debe ser militar también. Soy en eso, si cabe decirlo, un voto de calidad; porque al morir el general Jordana y quedarse vacante la alta comisaría, sin proveer estuvo durante dos meses, y durante ellos yo hubo de resistir las tentaciones que a la noble ambición de ir a desempeñarla me ponía la entonces entrañable amistad del señor conde de Romanones.

La hacienda de la zona ha progresado en verdad muy poco.

Así y todo, existían proyectos de nuevos tributos, pendientes algunos de aprobación y otros de estudio técnico. Yo he aprobado uno que por su naturaleza era susceptible de ponerse en ejecución, sin consideración de los recursos, por la iniciación de las operaciones, de que España no se retirara, y a esa luz, que penetra en su cerebro, se ilumina el fondo de las conciencias, y los terribles, espantables crímenes que se han cometido los ven claros, y al verlos, esas gentes se funden, no en la solidaridad del crimen y del remordimiento (Muy bien, muy bien); porque no les parece posible, porque no pueden creer, quereremos perdonarles, y no podrían creer: que la justicia se impone a todas las conciencias, y lo mismo que la justicia clama en la conciencia del pueblo español una sanción y un escarmiento, en la conciencia suya, de una manera obscena, ésta que no se les puede perdonar.

Y alegan más presos

MELILLA, 4 (a las 22.30).—Dos aparatos de aviazón volaron hoy sobre Dar Drius, donde se dio una concentración de grupos alados, que fueron dispersos con bombas.

La posición de Taquijat fué ligeramente hostilizada durante la mañana de hoy.

Tranquilidad en Xauen

TETUAN, 4.—Hoy ha llegado, procedente de Xauen, el bájia, quien ha confirmado la tranquilidad que existe en aquel territorio no alterado en solo día.

Dos jefes rebeldes muertos

TETUAN, 4.—Se sabe que entre los muertos que tuvo el enemigo en el combate de Gomara figura el caid Mesaud, del poblado de Aixir, que peleaba en la harca mandada por el hermano de Abd-el-Krim.

También se presentaron en Monte Aixir el caid de la Comandancia de Artillería de Melilla, Cayetano Camacho, el soldado del regimiento de Melilla, Dávito Rodríguez, y el de Ceriña, Salvador Ruiz Vázquez, los cuales han estado prisioneros de los moros hasta hace pocos días.

EN ALHUCEMAS

Buscando al general Silvestre-Abd el-Krim

... acopio de billetes de Banco de España. Los prisioneros trabajan en el emplazamiento de cañones. Un bote

hostilizado

La Agencia Faría nos envía la siguiente correspondencia de un corresponsal en Alhucemas:

ALHUCEMAS, 31.—Un paisano, llamado Miguel Mendoza Ordóñez, prisionero de los moros el día 23 de julio, camino de Alhucemas, ha dado las siguientes noticias:

Oscuro como pudo, no fue herido durante las horas trágicas de la retirada de las tropas, y poco a poco en manos de un rebeldes llamado Si Mohan, cabó de la custodia de Regulares de Melilla en cuya casa junto con otros cuatro prisioneros, después de tres días sin comer, intentaron saciar su hambre con las entrañas de su cadáver español. Uno de sus compañeros que horroizado, se permitió protestar, fué muerto en el acto por Si Mohan.

Dos días después y por orden de Abd-el-Krim, estos paisanos, con otros muchos prisioneros, registraron campamento en su campamento, barracones por barracones, piedra por piedra, en busca del general Silvestre, muerto o vivo. Este paisano asegura que en la zona española no se encuentra ni el cadáver, ni la persona ni los restos, quizá, de dichos soldados.

Después de cumplir éstas se acercaron a recibir la Sagrada Comunión muchos centenares de personas, lo mismo civiles que militares y numerosos niños de los colegios.

Durante más de media hora estuvieron distribuyendo el Pan Eucarístico tres sacerdotes.

En las demás misas celebradas a diferentes horas comulgaron también numerosos fieles.

En Tetuán

TETUAN, 3.—En la iglesia de la Misión

franciscana se han celebrado solemnes funerales por los muertos en campaña, costeados por la Junta de damas del Santísimo Sacramento.

En estos últimos días ha reinado tranquilidad en el campo vecino y desde la plaza se han visto concentraciones de rifleros. Los confidentes dicen que en el campo de la Audiencia, señor Pineda; el consul de España, don Juan García Ontiveros; los de Hacienda y Fomento y otros personalidades.

Oficio el superior de la Misión padre Luis Iglesias.

El día 24 salió el bote a motor Farida.

DE MARRUECOS

La harca se retira hacia Anual

En Dar-Drius son bombardeados varios grupos rebeldes

Envío de víveres y efectos a los prisioneros de Alhucemas

NOTICIAS OFICIALES

(COMENCIADO DE ANOCHE)

«Según participa el alto comisario, no ha ocurrido ninguna novedad en los territorios de Melilla, Ceuta, Tetuán y Larache, habiéndose enterrado en la posición de Monte Aixir 100 cadáveres, además de los anunciados en días anteriores.»

MELILLA

El buque hospital "Alicante"

MELILLA, 4.—Esta tarde zarpará el buque-hospital «Alicante», con rumbo a Melilla, conduciendo 470 heridos y enfermos. Entre los heridos, 130 son legionarios.

—Ha llegado el inspector médico don Faustino Urquidi, que viene a organizar los servicios de Sanidad Militar.

MELILLA, 4.—Mañana regresará a la Península la señora de Urcola, dama de honor de la infanta doña Luisa.

—El moro Dris-Ben-Said, muy mejorado, abandonó dentro de muy breves días el hospital.

—Se ha llevado el convoy a la nueva posición de Taxuda, sin ser hostilizado.

Vive es para los prisioneros

MELILLA, 4.—El cañonero «Bustamante» ha llevado a Alhucemas víveres y efectos para los prisioneros.

La infanta Luisa en el zoco El-Had

MELILLA, 4.—La infanta doña Luisa se trasladó al campamento del zoco El Had de Bejaísa, con la marquesa de Cavalcanti y otras damas.

Fueron recibidas por el general Neila y otros jefes, recorriendo el campamento, el hospital y otras dependencias.

Por la tarde, las damas enfermeras fueron obsequiadas con un té en el palacio de la Comandancia.

La harca huye

MELILLA, 4 (a las 22.30).—Se afirma que la harca enemiga se retira hacia Anual, llevándose las municiones, cañones y demás material que cogió cuando el desastre.

En las casillas interiores existe una incisión epidémica de fiebre.

Una posición fortificada

MELILLA, 4 (a las 22.30).—Dos aparatos de aviazón volaron hoy sobre Dar Drius, donde se dio una concentración de grupos alados, que fueron dispersos con bombas.

La posición de Taquijat fué ligeramente hostilizada durante la mañana de hoy.

Llegan más presos

MELILLA, 4 (a las 20.30).—A bordo del vapor «Vicente Roca» han llegado de Orán los soldados del regimiento de Melilla José Espacio Cordero y Gregorio Corbela, ambos recluidos en la zona francesa cuando los sucesos.

También se presentaron en Monte Aixir el caid de la Comandancia de Artillería de Melilla, Cayetano Camacho, el soldado del regimiento de Melilla Dávito Rodríguez, y el de Ceriña, Salvador Ruiz Vázquez, los cuales han estado prisioneros de los moros hasta la noche.

Tranquilidad en Zeluán

TETUAN, 4.—Hoy ha llegado, procedente de Zeluán, el bájia, quién ha confirmado la tranquilidad que existe en aquel territorio no alterado en solo día.

Los jefes rebeldes muertos

TETUAN, 4.—Se sabe que entre los muertos que tuvo el enemigo en el combate de Gomara figura el caid Mesaud, del poblado de Aixir, que peleaba en la harca mandada por el hermano de Abd-el-Krim.

También se sabe que otro jefe del poblado de Gomara fué fusilado por los harquies que lo rodearon.

La affluyencia de fieles en todas ellas fué numerosísima.

En la iglesia de San Plácido se celebró, a las once, el solemne funeral que ayer anunciamos.

Asistieron al funeral acto el ilustrísimo señor Obispo de Sión, Patriarca de las Indias, en su calidad de Ordinary castrense, y el reverendo padre Martínez Obispo, electo para la diócesis de África; representaciones del elemento civil y militar y numerosísima concurrencia de fieles.

La misa fué oficiada por los reverendos padres benedictinos, y cantada, en canto gregoriano, por las monjas de San Plácido con un coro de señoritas.

Al final de la misa dió la absolución el sacerdote de la iglesia de la Sagrada Familia, después del canto del grandioso «Liber». De Haller.

En Melilla

ORQUESTA FILARMÓNICA

TERCER CONCIERTO

Durante la ejecución del «Largo», de Händel, en la tarde de ayer, estuve sumido en honda meditación: es frecuente en mí esta tendencia a meditar mientras oigo las obras, comparando escuelas, temperamentos, épocas, avances, etc., etc., para deducir enseñanzas, nunca más necesarias que ahora; pues el arte de la música participa de la conocimiento universal que invade y trastorna el mundo; como en tantas otras manifestaciones de la actividad humana, se ve atacado hasta en sus cimientos más sólidos, y hace falta un perfecto equilibrio de juicio y una serenidad stoica para colocarse en terreno de saber dónde termina la verdad y donde comienza el caos.

Schoenberg por un lado; por otro Scriabin; más allá Strawinsky; en Francia Debussy (ya casi clásico); más avanzado Ravel, al que consideran, en tono despectivo, amistoso digno de la Legión de Honor los célebres eses de París (de los que ya descierto uno), continuadores de Erik Satie y autores de «Los Maríos de la Tour Eiffel», obra estrenada en el teatro de los Campos Elíseos en medio de un escándalo formidable; pue mientas unos vociferaban bravos, otros maestros, otros no se rebatían de calificarse de «innundantes».

En Italia temprano se quedaron mancos. El creador del «Futurismo», Marinetti, ha temido presentar a su amigo Luigi Russolo, inventor del «Ruidismo», destinado a enriquecer la orquesta actual con instrumentos nuevos productores de ruidos extraños: actualmente hay 29, pero prometen varios más: véase la clase: grifidores, chisporreadores, estridentes, zumbadores, güigüeadores, estallidores, graznadores, etcétera, etc.; otros están en estudio: resoplidores, zumbullidores, patalabreadores, sonidores, sellozadores, etc., y dice Marinetti sobre esta tendencia a evolucionar hacia el sonido-ruido: «Se renderá un día más placenter en combinar idénticos ruidos de transvasos, de caídas, y gritáculos múltiples, que en esquemas la «Heroica» o la «Pasional» de Beethoven».

Cuando esta batalla funcione y suene, no quiero decir el júbilo que resultaría con la amalgama de rugidos, ronquidos, chillidos, ruidos de tumbrería, de armas, chisporreos, chequeros de agua, traqueos de frenas y máquinas... y advertir al lector que no hago más que oír, y muy a la ligera, lo que me dicen libros y revistas soñadas, pues nadie pongo de mi cosecha.

Pues no para aquí la cosa, o el despiérron, que diría una clásica del barrio de Lavapiés: los inidicos futuristas italiani Mario Bartolini y Aldo Mantia han lanzado un manifiesto con el título de «La improvisación musical», en el que preconizan como la única y suprema manifestación musical, la libre improvisación, solamente alcanzada mediante la «distracción absoluta de todas las leyes musicales».

Atíz!

Tan sólo así, sigue exponiendo el manifiesto susodicho, se evitó todo sabor acañonado, todo acorde ya sentido, la obsesión del tiempo, de la estructura, del ritmo, de las lías formales y de los desfogos de la bravura: el artificio arquitectónico de crear una melodía y restirla después a la moda, oscilando entre la atrocidad y el estilo irriado.

Estos... futuristas se proponen promover la libre improvisación por medio de ejecuciones al piano y otros instrumentos: comentando musicalmente: poesías, reseñas, cuadros..., perfumes!, ..., en diálogos musicales y discusiones entre los instrumentos, o canto y piano improvisados, o piano y orador improvisados. En fin, cuando la sensibilidad del público haya adquirido un mayor desarrollo y no se estremecer ante ninguna desintonación, también realizarán la libre improvisación de la Orquesta!!!

Digame el paciente lector, si no es necesario el equilibrio y la serenidad ante el porvenir musical que se nos prepara: claro es que estas lucubraciones, más que tentativas estéticas, son genio de pasar el rato, pero hacen daño, mucho daño; pero

LO DE IRLANDA

¿HAY ACUERDO?

Falta la aprobación del Ulster

(SERVICIO RADIOTELEGRAFICO).

LONDRES, 4.—La Press Association dice que la reunión celebrada anoche por el Comité de la Conferencia Irlandesa llegó a un acuerdo final entre las dos partes, en lo que respecta a los detalles de los proyectos preparados para resolver las dificultades del Ulster.

Se ha enviado un telegrama a Sir James Craig, invitándole a venir a Londres para conferenciar con los representantes del Gobierno británico. Ha contestando aceptando la invitación.

Hoy mismo sale por la mañana de Belfast para estar en Londres el sábado.

La próxima reunión de la Conferencia Irlandesa se celebrará el lunes.

INFORMANDO AL REY

LONDRES, 4.—El señor Lloyd George visitó ayer al Soberano, exponiéndole el estado de las cuestiones irlandesa y egipcia.

BELGICA

OTRA VEZ CRISIS

Dimiten los ministros liberales

(SERVICIO RADIOTELEGRAFICO)

BRUSSELAS, 4.—Han presentado su dimisión al presidente del Consejo, señor Caron de Wiart, los ministros liberales señores Dezeve, de la Defensa Nacional; Franck, de las Colonias, y Neujean, de Comunicaciones.

Estas dimisiones fueron acordadas anche en una reunión de la oficina central de los Liberales de Amberes, y han tenido por causa, el nombramiento para burgomaestre de esta ciudad del señor Van Camwaelert, jefe del partido flamenco, que dio lugar a muy vivas discusiones.

Corre el rumor de que el señor Van Werven, gobernador provincial de Amberes, que había emitido su opinión contraria al nombramiento, ha dimisionado también.

N. de la R. Van Camwaelert es uno de los líderes del grupo flamenco del partido católico que parece haber propiciado la infuriazón de los liberales, originando la crisis en el senado de los concejales católicos de Amberes, que en su inmensa mayoría son flamencos, con las socialistas, para regular las tensiones de alcaldía, la primera de las cuales sería ocupada por C. Huysmans, el conocido jefe socialista.

En tono de broma

Hay quien cree que la sabiduría o entra por los ojos o entra por los oídos, según aprendamos estudiando en los libros y observando las cosas o escuchando las enseñanzas de los maestros.

El que tal creyere está en un error.

Se puede sacar sabio por procedimientos más rápidos y medios más cómodos.

Para conocer un país y saberse al dedillo su historia, su carácter, sus costumbres y hasta su porvenir, basta con pasar una semana en la localidad.

Sin duda, se asimila una todas esas cosas por la boca comiendo y bebiendo, por las narices respirando y quizá por los pies al pisar el terreno.

Muchas de las cosas que se han escrito de España por autores extranjeros han obedecido a ese procedimiento expeditivo de los viajeros, que se han pasado una semana en nuestra Península.

Todo es cuestión de observar detalles y generalizar.

Recuérdese aquel viajero francés del ilustrado Bretón de los Herreros.

El hombre presenció una tarde que un perro mordió a un niño y sacó su reloj y tomó su nota.

Algun tiempo después se leía en el relato de sus viajes: «En España los perros suelen morir a los niños a cosa de las tres de la tarde.»

Si por casualidad se permite dudar de lo que un viajero escribe, le contesta ésta indignado:

—Le advierto a usted que he estado allí. Argumento que puede servirnos cuando pretendamos saber todo lo que contiene los volúmenes de la Biblioteca Nacional.

—Caballeros, que he estado allí!

Ya ven ustedes si es complejo y difícil el problema de Marruecos. Pues no hay más sino tomar el vapor en Málaga, trasladarse a Melilla, ver unos días cómo está aquello y dejarle contar unos cuantos cuentos rítmicos, que vienen a ser la continuación de los cuentos tárquicos, y ya está uno al cabo de la calle de todo lo que en Marruecos ha ocurrido, ocurre y puede ocurrir en lo sucesivo.

Y al que dude, le diremos indignados, naturalmente:

—Pero qué me va usted a decir a mí, si he estado allí!

¿Qué? ¿Tienen ustedes que al decir esto las gentes se rían y nos dejen en ridículo? Pueden deshechar todo temor. Una porción de papazanas salidas a nuestra defensa, coreando nuestro estríbilo:

—Pero hombre, qué duda tiene que está enterado? ¡Si ha estado allí!

Carles Luis DE CUENCA

N. de la R. Van Camwaelert es uno de los líderes del grupo flamenco del partido católico que parece haber propiciado la infuriazón de los liberales, originando la crisis en el senado de los concejales católicos de Amberes, que en su inmensa mayoría son flamencos, con las socialistas, para regular las tensiones de alcaldía, la primera de las cuales sería ocupada por C. Huysmans, el conocido jefe socialista.

CRITICAS TEATRALES

“EL EMIGRANTE”

Zarzuela en dos actos, libro de J. Y. Luca de Tena, música de J. Franco.

En la Zarzuela

La zarzuela estrenada ayer en el teatro de la calle de Jovellanos merece aplausos.

El libro abunda en situaciones musicales; tiene interés, emoción y caracteres bien construidos; una dulce e ingenua poesía lo une y avalea; está pulseramente estilizado, y es de sana tendencia, de elevados sentimientos y de nobles afectos. Algunas escenas, sin duda, parecen un primer, una filigrana.

La acción se reduce al idilio de Maripépita y Antolín; idilio no faltó de contradicciones, nacidas de la emigración del ríspido galán, en busca del vellocino de oro, y de las calumñas que el despecho de María Antonia y de Pascual, enamorados de Antolín y de Maripépita, respectivamente, arrojan sobre el limpio nombre e inoculada honestidad de la rapza. Por fortuna, María Antonia se arrepiente de su infancia, y la confesión a Antolín, que pide, más prendado de su suerte, que pierda a Maripépita por haber dudado de su amor.

La partitura es reducida al idilio de Maripépita y Antolín; idilio no faltó de contradicciones, nacidas de la emigración del ríspido galán, en busca del vellocino de oro, y de las calumñas que el despecho de María Antonia y de Pascual, enamorados de Antolín y de Maripépita, respectivamente,

En la parte se evierte unidad, caricatura, inspiración, habilidad en el empleo de los motivos populares, aciertos de armonización, una instrumentación nutritiva, clara y elegante, y a veces fuerza dramática.

Adolece, en cambio, la música de difusión y falta de proporciones.

Pedir personalidad a un compositor tan joven fuera gallera.

La canción de tipo y el dúo de tipos y del primer acto; el preludio y el dúo de tipo y de baritono del segundo acto desuellan sobre los otros números.

La interpretación, aceptada por parte del maestro Acevedo y de la orquesta. El director señor Cabellá cantó bien sus partituras. Los coros... desplazables.

Los autores fueron llamados al proscenio al final de los dos actos.

Rafael ROTILLAN

PORTRUGAL

Nuevo Gobierno

Se cree que mañana será disuelto el Parlamento

Presidentes y Interior, MAIA PINTO. Justicia, VASCO DE VASCONCELLOS. Negocios Extranjeros, VEIGAS SIMOES. Hacienda, TRONCOSO.

Guerra, GENERAL PERES. Instación pública, JULIO DANTAS. Comercio, FERREIRA DE SILVA. Agricultura, ANTAO CARVACHO.

El ministerio del Trabajo queda suprimido.

EL PROGRAMA DEL MINISTERIO

TUY, 4.—El programa del nuevo Gobierno no es el siguiente:

Disolución del Parlamento, reforma y concentración de los servicios públicos, establecimiento de la libertad de comercio, intensificación de la función reguladora del Estado, industrialización de los establecimientos fabriles del Estado, elecciones sin intervención ninguna del Gobierno.

Se cree que el Parlamento será disuelto el día 6, y las elecciones se celebrarán cuatro días después.

Los nuevos ministros se reunieron en Consejo, ocupándose de varios asuntos urgentes, y especialmente de los transportes marítimos y de la exportación del puerto de Lisboa.

EN EL MAR

ARDE UN BARCO

(SERVICIO RADIOTELEGRAFICO)

LONDRES, 4.—Un cablegrama de Halifax (Canadá) dice que un gran navío de naciones aliadas, ardió en el Atlántico al suroeste, en el Atlántico.

LO DE IRLANDA

HAY ACUERDO?

ASTURIAS

Los huleiros piden protección

OVIEDO, 4.—Una comisión de los Ayuntamientos huleiros de esta provincia ha visitado al gobernador para rogarle transmita al Gobierno la petición urgente de medidas que detengan adoptarse para proteger la industria huleira, que atraviesa una crisis muy aguda, y si no se da al problema una solución satisfactoria, cerrarán todas las minas asturianas.

Los Corporaciones municipales y la Diputación están dispuestas a dimitir, lo cual agravaría la situación en términos graves.

BARCOPA

DISPUTAS ENTRE LOS MAQUINISTAS NAUTALES.—

SE NORMALIZA EL TRABAJO EN SABADELL

BARCELONA, 4.—Entre los maquinistas navales reina algún descontento, con motivo del acuerdo adoptado por la Comisión permanente de la Junta consultiva de la Dirección general de la Navegación y Pesca de llevar al Pleno de la misma el proyecto de reglamento de la profesión en la que se da entrada a los terceros cargos de la máquina y se exige y las garantías que estiman necesarias.

La actitud de los maquinistas se relaciona además con la negativa de los Poderes públicos a aumentar en la expresada Junta Consultiva el número de vocales marinos que hoy se hallan en ella con los demás elementos patronales, en proporción de uno entre cuatro.

PARA TRATAR DE ESTE ASUNTO, LA SOCIEDAD DE MAQUINISTAS NAUTALES CELEBRARÁ EL PRÓXIMO DOMINGO UNA REUNIÓN.

COMUNICAN DE SABADELL QUE, poco a poco, se va consolidando el trabajo, después de la grave crisis que tanto perjudicó a la ciudad. Actualmente se trabaja ya en todas las fábricas, y cada día llegan importantes pérdidas de lana y materias primas.

BADAJOZ

LA SANIDAD PÚBLICA.—PARA EVITAR NUEVAS INUNDACIONES EN VILLAGARCÍA

BADAJOZ, 4.—Ha llegado el inspector general de Sanidad, don Martín Salazar, que viene a asistir a la Asamblea de alcaldes convocada por el gobernador para el día 6, a fin de tratar de los medios que puede emplear el Ayuntamiento con objeto de velar por la salud pública.

EL GOBERNADOR, ACOMPAÑADO DE LOS INGENIEROS DE OBRAS PÚBLICAS, VISITÓ EL PUEBLO DE VILLAGARCÍA PARA APECAR LAS DAÑOS CAUSADOS POR LAS ÚLTIMAS INUNDACIONES Y ESTUDIAR LA DESVIACIÓN DE UN ARROYO QUE ATAVIESA AL PUEBLO QUE DETERMINA AQUELLOS.

GRANADA

EL ATRACO DE BUQUES EN EL MUÑEL

SEVILLA, 4.—La Junta de Obras del Guadalquivir ha solicitado autorización del gobernador civil para que los buques puedan atracar en el muñel de madera de la banda de Triana, donde se cargarán y descargarán las mercancías que no requieren servicio del ferrocarril.

LA SOLICITUD HA MOTIVADO EL SER INSPECTIVO DEL MUÑEL DE LA BANDA DE LA CAPITAL PARA EL NÚMERO DE BUQUES QUE LLEGAN.

ZARAGOZA

EL HOMENAJE AL CAPITÁN GENERAL

CRÓNICA DE SOCIEDAD

NOTICIAS

VIDA RELIGIOSA

Fallecimiento
El señor don Pedro García Burgos rindió ayer su tributo a la muerte en su hotel de Pozuelo de Alarcón.

Era ingeniero de Minas, consejero de la Sociedad General de Industria y Comercio y de la Sociedad Anónima Española de Dinamita.

El finado fué persona justamente estimada por las dotes que le adornaban.

El cadáver, por disposición testamentaria, recibió hoy, a las cuatro de la tarde, sepultura en el cementerio de San Isidro.

Recibió nuestro sentido pésame la viuda del finado, señora doña Luisa Thiebaut; hermanos, hermanos políticos, don Alberto y doña Marta Thiebaut de Machimbarrena, y demás deudos.

Rogamos a los lectores de EL DEBATE tengan presente en sus oraciones el alma de don Pedro García Burgos.

Aniversario

Hoy se cumple el primero de la muerte del señor don Longinos López de Ayala, jefe que fué de primer grado del Cuerpo facultativo de Archiveros Bibliotecarios.

Todas las misas que se digan en Madrid en el templo de Siervas de María, en la parroquia de Torrejón del Rey y en la de la Merced, de Cuenca, serán aplicadas por el eterno descanso del finado, a cuya memoria, doña Elena, sobrinos y primos, reiteramos la expresión de nuestro sentimiento.

La fiesta de San Carlos

Otro año, en días como el de ayer se reúna la sociedad aristocrática en el hotel del barón del Castillo de Chirel, y eran felicitados el marqués de los Ojijares y los señores de Ardales del Río y de Vega Mar, que llevaban también dicho nombre, y que han pasado a mejor vida.

Boda

En Sevilla se celebrará el 9 de los corrientes el enlace de la lindísima señorita Petre Estrada y Moreno, hija mayor de los marqueses de Villapán, con el joven duque de Osuna y de Uceda.

Petición de mano

Por don Bartolomé Jiménez Marín, jefe del gabinete telegráfico del ministerio de Gracia y Justicia, y para su hijo, el distinguido abogado don Angel Jiménez La Blanca, ha sido pedida la mano de la bella y encantadora señorita Milagros Rubio González, de distinguida familia riojana.

La boda se celebrará en breve.

San Leonardo

Mafiana será el santo del marqués de Monteagudo y del señor Rodríguez.

San Ernesto

El 7 celebrarán su fiesta onomástica la baronesa de Champourcin, el marqués de Bedmar y el señor Nieto.

San Severiano

El 8 serán los días del señor Alonso Martínez.

Les deseamos felicidades.

Entierro del señor Queralt

Ayer por la mañana se verificó el entierro de don Ricardo Queralt, secretario que fué del señor Dato, y periodista.

El entierro fué presidido por el vizconde de Ezca, el director general de Contradicciones, los hijos del finado y su sobrino don Miguel Jordán.

En la comitiva figuraban numerosas personalidades de la política y del periodismo y los empleados de la Dirección general de Contradicciones.

Los restos del señor Queralt recibieron cristiana sepultura en el cementerio de Santa María.

Descansa en paz el llorado amigo y recibe en su familia la expresión de nuestro sincero dolor.

Banquete

Anoche, a las nueve, tuvo lugar en casa de Lhardy la ansiada cena con que la Empresa del Teatro Real obsequiaba a los críticos de arte, cronistas de salones y amigos, antes de la apertura de la temporada del regio coliseo.

Esta se verificará el día 19 del corriente con la ópera «París», de R. Wagner.

La comida fué admirablemente servida, con arreglo al siguiente menú:

Consumé Celestine, Creme Du Barry, Turban de sole Chevalier, Médallions de veal Vatel, Perdiz rota sur canapé, Salade Celeri, Fonds d'artichauts Lucullus, Glace, Frangaises, Dessert.

Vins: Jerez, González Byass; Bordelais, Graves Martillat; Bordelais, Saint Julian, 1905; Champagne, Moët & Chandon. Café & Liqueurs.

Asistieron el director de Bellas Artes, don Francisco Javier García de Leaniz; Ma-

tild Muñoz, Amézola, marqués de Valdeiglesias, Escaler, Borras, Gallo, Casal, Repide, Carretero, Bonnat, Castell, Espinós, Flores, París, Gómez (don Julio), Arregui y Retortillo, entre otros.

Pronunciaron elocuentes discursos los señores Álvarez, García de Leaniz, Espinós, París y Arregui, en los que se demostraron el gran interés por que en la próxima primavera sea un hecho el que los músicos y compositores españoles estrenen sus obras en el teatro Real, y el cronista, aun pecando de indiscreto, dirá a los lectores de EL DEBATE que allí para marzo de 1922 podrá saborear las primicias de las obras de varios compatriotas, que hace tantos años que están deseando hacerlo, y que en la presente ocasión pueden estar muy reconocidos, tanto a la Empresa como al Estado, pues han encontrado en ellos unos decididos protectores.

EL ABATE FARNÉS

AYUNTAMIENTO

Los tranvías y las tarifas

A los concejales les parece poco tres hora de sesión

A las once de la mañana se congregan los concejales en sesión extraordinaria para discutir un dictamen de la Comisión especial de tranvías, reclamando la instancia sobre elevación de tarifas presentada por la Compañía Madrileña de Tranvías.

En realidad, la elevación es indirecta. La propuesta de la Compañía refiere sólo a la ejecución de trayectos parciales.

El dictamen que se pone a voto en el Concejo, reconoce el derecho que la Compañía tiene de elevar las tarifas dentro siempre de lo autorizado por las diversas condiciones de la concesión, y arcede a lo que se solicita, en tanto la Compañía se compromete formalmente a establecer líneas nuevas, modificar algunos trayectos y poner 50 coches nuevos en circulación.

Como la Compañía accede a estas indicaciones es casi seguro que el Ayuntamiento por mayoría, acuerde acordar a su vez a la supresión de algunos trayectos parciales. Desde luego el precio de los servicios a los barrios obreros no se alterará.

El señor García Cortés presentó un voto particular que fué rechazado, por el poco tráfico que puso en defensa su autor. Iñaki un concejal romántico, estuvo la cuipia a la Presea, siendo interrumpido su inhilfe discurso con protestas continuas. A las dos de la tarde se suspendió la sesión para concluir la a las seis.

FIRMA DEL REY

Su majestad el Rey firmó los siguientes decretos:

GUERRA.—Disponiendo que el teniente general don Ricardo Conteras y Montes, caso en el cargo de director general de Caballería y pase a la situación de primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Promoviendo el empleo de teniente general al general de división don José Zabala y Ibarra.

Concediendo la rectificación de la cantidad de la pensión anual a la Medalla del Servicio de la Patria, concedida al teniente de Artillería, hoy capitán, don Manuel Tourné y Pascual.

Concediendo la medalla de la Comandancia para la ejecución de sus deberes correspondientes a la promoción de Oficiales de la Guardia Civil y de la Guardia Civil, en la categoría de suboficiales y de oficiales de la Guardia Civil.

Identificando el gasto correspondiente para la ejecución por subasta de las obras comprendidas en el proyecto de terminación de ampliación del cuartel de Infantería «Rodrigo de Tirso», de Burgos, a cargo de la Comandancia de Ingenieros de dicha plaza.

Exceptuando las formalidades de subasta y concurso las obras de abastecimiento de aguas y construcción de colectores, caminos y muros de dragueo y de operaciones en el hospital de nuestra planta en Totana.

AutORIZANDO la adquisición sin las formalidades de subasta por el Laboratorio central de Medicina de Sanidad Militar, de ampollas de vidrio neutro.

Concediendo la libertad condicional a los comprendidos en la Penitenciaría Militar de Madrid, soldado del regimiento de Infantería de Cantabria, número 39, Luis Villegas Rodríguez y soldado del regimiento de Infantería de Aragón, número 21, Teodoro Mora Serrano.

R. O. DE HACIENDA

Las oposiciones a Aduanas

La «Gaceta» ha publicado una real orden del ministerio de Hacienda, cuya redacción dice:

«Su majestad el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo propuesto por la Dirección general, se ha servido disponer que incluya el real despacho por el que se acredita el empleo de oficial a los alumnos que terminaron sus estudios en las mencionadas Academias militares, entre los titulos que habilitan para poder tomar parte en las oposiciones a ingreso en el Cuerpo de Aduanas.»

SECRETARIOS JUDICIALES

Han sido nombrados secretarios judiciales: de Córdoba, don José de Reyes Parreño, actual secretario de Larrache; de Sevilla (San Vicente), don Mariano Gómez; de Barcelona (Concepción), don Juan León Oyarzábal y de Alcalá, don Enrique Lalaguna Azcon.

Se ha concedido la exención a don Evaristo González Ríos, secretario de la Audiencia de San Sebastián.

Ha sido nombrado vicesecretario interno de la Audiencia de Badajoz don José Porcel, aspirante a la Judicatura.

MÉDICOS FORENSES

Han sido nombrados médicos forenses: de

Aranda de Duero, don Pedro Castellanos;

de Mérida, don Antonio Delgado Correa y

de Barbastro, don Federico Sese Gil.

GRACIA Y JUSTICIA

El banquete a López Martín.—Es de esperar que el banquete al autor de «El rapto» ha de constituir un gran éxito, pues hay deseos de rendir este justo homenaje al inspirado poeta y aplaudido autor.

Con López Martín compartirá el honor de homenaje el ilustre Borras, leído intérprete de «El rapto», que ha logrado en esta obra uno de sus más grandes triunfos.

Las taquillas para el banquete se expenden, hasta el sábado, a las once de la tarde, en la contaduría del teatro del Centro, en las librerías de Fe (Paseo del Sol, 18), Balmaceda (Gran Vía, 8), Editorial Galatea (Gran Vía, 14) y en la churrería del Palacio Hotel, desde el miércoles a la una de la tarde hasta la misma hora de comenzar el acto.

CATARRROS, TOS, BROQUITAS TOS FERINA

Se cura radicalmente con jarabe «EU-LATIN» (alemán), remedio el más eficaz, científico y de éxito seguro.

Pedirlo en farmacias.

Homenaje al doctor Sáiz de Aja.—Los alumnos del doctor Sáiz de Aja y muchos médicos que juntamente lo admiraron, le rindieron ayer misas en su homenaje en su clínica del Hospital de San Juan de Dios.

Un enfermo agradecido pronunció sentidas palabras de elogio, que fueron muy aplaudidas.

Luego se ofreció un retrato suyo, hecho por Romero de Torres, y el doctor Fernández Portillo pronunció un breve discurso.

Terminó el acto con la explicación que hizo el doctor Sáiz de Aja de la lección del día.

Por la noche se celebró un banquete en el Biltz.

Los dolores de cabeza más rebeldes desaparecen en el acto con

SELLO CESAR

Depósito: PÉREZ MARTÍN y E. DURÁN

Concesionarios exclusivos, Ibáñez y Compañía, San Sebastián.

ASOCIACIÓN DE LA FRANZA.—En la vacante producida por fallecimiento del doctor Medina, ha sido nombrado, con carácter de interino y para sustituir al doctor Muñoz, a los socios del distrito de Palacio, el prestigioso doctor don José de Palenzona, que tiene su domicilio en el callejón de Agustín de Figueira, 42, y sus horas de consulta de dos a cuatro.

ADMINISTRACIÓN DEL BALNEARIO DE CORTE, MUELLE, 36, SANTANDER

ATENEO DE MADRID.—El Ateneo de Madrid celebra junta general extraordinaria hoy, a las siete de la tarde, para tratar de un asunto de vital importancia.

Se ruega a los señores socios asistir a dicha reunión.

CONSERVAS TREVIJANO SON PREFERIDAS A TODAS

Nueva carretera.—Anteayer y con asistencia de los diputados señores López-Dóriga, Sarabia, Salcedo, Merino, Vázquez, Fernández Suárez y Castel, inauguróse la carretera de Canencia a Lozoya.

CONSEJO DE GRACIA Y JUSTICIA

Los médicos del Registro Civil

Por real orden de este ministerio se dispone que pueda concederse a los médicos del Registro civil la situación de excepción limitándola a un plazo de dos años, proporcionables por otros dos y con el solo derecho de reincorporarse cuando existiera vacante en la ciudad en que prestaron sus servicios, y nuncia en otra. Declarada la vacante por razón de excedencia, se proveará en el supuesto más antiguo, y las resúltulas por libreta nombramiento.

LA NUEVA PRISIÓN DE ALICANTE

Se ha señalado el día 25 de los corrientes, a las once de la mañana, para proceder a la apertura de pliegos para contratar, mediante subasta pública, las obras de la primera sección del proyecto de construcción de una prisión preventiva en Alicante.

El tipo de subasta es de 50.400,13 pesetas.

SECRETARIOS JUDICIALES

Han sido nombrados secretarios judiciales: de Córdoba, don José de Reyes Parreño, actual secretario de Larrache; de Sevilla (San Vicente), don Mariano Gómez; de Barcelona (Concepción), don Juan León Oyarzábal y de Alcalá, don Enrique Lalaguna Azcon.

Se ha concedido la exención a don Evaristo González Ríos, secretario de la Audiencia de San Sebastián.

Ha sido nombrado vicesecretario interno de la Audiencia de Badajoz don José Porcel, aspirante a la Judicatura.

MÉDICOS FORENSES

Han sido nombrados médicos forenses: de

Aranda de Duero, don Pedro Castellanos;

de Mérida, don Antonio Delgado Correa y

de Barbastro, don Federico Sese Gil.

GRACIA Y JUSTICIA

ban colchones. Una voz de mujer rompió a cantar.

—Niña!—la reprendió Rufina, que entró con un brazado de bien oliente ropa blanca,— que s'ha muerto er Señor.

—Es que hoy es dia de alegría—se disculpó la otra.

Teresa fué al encuentro de Manuel, que tenía los ojos hinchados.

—Ven a comé, que esterás desmayao, poleresito mío.

—No tengo gana—respondió

